

# 大病保险试点上半年全国铺开

## 针对参加新农合、城居保人员,防止因病致贫返贫

据新华社北京2月8日电 记者8日从国务院医改办获悉,2014年将全面推开城乡居民大病保险试点工作,减轻人民群众大病医疗费用负担,防止因病致贫返贫。

2012年,国家发展改革委等6部门印发《关于开展城乡居民大病保险工作的指导意见》,要求利用部分新农合基金、城镇居民医保基金向商业

保险机构购买大病保险,在参加(保)群众患大病发生高额医疗费用的情况下,对新农合、城镇居民医保补偿后需个人负担的合规医疗费用给予保障。

国务院医改办近日发出关于加快推进城乡居民大病保险工作的通知,要求严格贯彻落实指导意见要求。已开展城乡居民大病保险试点的省份切实

抓好有关各项工作,及时研究解决试点中存在的问题,在总结经验的基础上逐步扩大实施范围;尚未开展试点的省份,要在2014年6月底前启动试点工作。大病保险筹资标准、待遇水平、年度收支情况等要向社会公开,接受社会监督。

通知要求,尚未制定大病保险工作实施方案的省份,要在2014年5月底前出台有关文

件;加大对合规医疗费用界定等重大问题的研究力度,加强对医疗服务质量和医疗费用的监管,控制不合理医疗行为和费用。

通知要求建立完善以保障水平和参保人员满意度等为主要内容的商业保险机构考核评价办法。鼓励商业保险机构为参保人员提供“一站式”即时结算、异地结算等服务。

## 河北深改小组 周本顺任组长

本报讯 河北省委全面深化改革领导小组2月8日成立,省委书记、省人大常委会主任周本顺任组长,省长张庆伟、省委副书记赵勇和省委常委、常务副省长杨崇勇任副组长。

河北省委全面深化改革领导小组负责河北省改革的统筹协调、整体推进、督促落实,下设办公室,作为常设性工作机构;下设经济体制和生态文明体制改革、民主法制领域改革、文化体制改革、社会体制改革、党的建设制度改革和基层基础工作改革、纪律检查体制改革、农业和农村体制改革7个专项小组,由有关部门分别牵头组建。 据人民网

## 我省大病保险 已“下乡”待“进城”

8日,国务院医改办下发通知,要求全国范围内推广城乡居民大病保险试点。实际上,这项工作在我省已经部分实现。2013年起,我省将参加新农合的民众纳入大病保险范畴,首批公布了20种准予保障的大病。

自2014年起,这一惠民政策也将逐步惠及我省城镇参保人员。

本报记者 尹明亮

### 新农合大病保险最高报20万

若遇大病、重病,个人最高可获20万元的医疗保险补偿。这是目前我省新农合大病保险所规定的补偿标准。

8日,在国务院医改办通知各省全面启动大病保险时,我省的新农合大病保险已运行了一年多。早在2012年10月,我省便公布相关工作实施方案,并从2013年1月1日起,将参加新农合人员纳入大病保险。

根据我省新农合大病保险的具体补偿办法,参保居

民患大病发生的住院医疗费用或门诊大病累计医疗费用,在新农合报销后,大病保险对个人负担费用中实际发生的、符合诊疗规范的、治疗必需的、合理的医疗费用(合规医疗费用)再给予补偿。

经新农合报销后,个人负担的合规医疗费用超出8000元的部分,补偿比例不低于50%,8000元以内(含8000元)的,给予一定比例补偿,个人最高年补偿限额为20万元。

### 白血病等20种大病获保障

根据我省实施办法,大病保险资金原则上从新农合基金结余或年度新增政府补助中支出。2013年,山东省购买大病保险的筹资标准为每人15元。根据规定,每年年初,资金将由统筹地区新农合经办机构从新农合基金支出户中,直接列支一定比例或额度作为新农合大病保险资金,用于购买商业保险机构大病保险。

我省新农合确定的第一批大病病种共有20种,分别是:儿童白血病、儿童先天性心脏病、终末期肾病、乳腺癌、宫颈癌、重性精神疾病、艾滋病机会性感染、耐药肺结核、血友病、慢性粒细胞白血病、唇腭裂、肺癌、食道癌、胃癌、I型糖尿病、甲亢、急性心肌梗塞、脑梗死、结肠癌、直肠癌。

### 超过一定额度可享二次报销

国务院医改办的通知下发后,这一政策也将惠及我省城镇居民。

目前,我省新农合与城镇居民保的全面合并已经出台时间表,大病保险制度的调整方向也浮出水面。

根据1月27日省政府办公厅印发的《山东省整合城乡居民基本医疗保险工作实施方案》,我省城镇居民保与新农合的整合将在8月底前实现,并于9月1日起执行统一的居民基本医保政策。该方案同时明确提出,我省将制定新的大病保险制度,保障对象为参加居民基本医疗保险的参保人员。

根据方案,与新农合大病保险确定了20个大病病种

不同,整合后的大病保险将根据医疗费用额度进行补偿,对居民一个医疗年度发生的住院医疗费用,经居民基本医保补偿并剔除按规定不予支付的部分后,个人累计负担超过一定额度的部分,由大病保险给予补偿。也就是说,当医疗费用超过我省规定的医疗费用额度后,居民就可以享受二次报销政策,受病种的限制减小。

同时,在新的居民大病保险制度下,新农合原先的20个病种报销比例也不会降低,在山东省人社厅2014年度工作会议上,省人社厅负责人曾表示,在以额度报销为基础的同时,也会兼顾新农合原来的20个病种报销体制。



延伸阅读

## 困难居民 还可申请大病救助

虽然大病保险制度尚未惠及全部城乡居民,但实际上,我省在大病保险之外,还针对困难群体推行了医疗救助制度。根据2012年2月8日山东省民政厅等印发的《山东省城乡医疗救助办法》,农村五保供养对象、城乡最低生活保障对象、因病造成生活特别困难人员等群体被纳入城乡医疗救助制度,与城镇职工、居民基本医疗保险以及新型农村合作医疗进行衔接。

根据规定,相关人群可获得相应的医疗救助。比如,这类人群参加城居保或新农合,由政府资助全部或部分应缴费用;救助对象患病住院的,对政策范围内个人应负担的医疗费用,按规定再给予救助;救助对象患有常见病、慢性病,需要长期药物维持治疗以及急诊、急救的,给予一定金额的门诊救助;救助对象在定点医疗机构就诊时,按规定减免门诊挂号费、诊疗费、医疗设备检查费、床位费等。

对政策规定范围内的自付住院费用,在规定的最高限额内,按照不低于50%的比例给予医疗救助。

本报记者 尹明亮

## 曲青山挂帅 中央党史研究室

据中新社2月8日电 据中共中央党史研究室官方网站中国共产党新闻网消息,中共中央日前决定:曲青山同志任中共中央党史研究室主任。

曲青山,男,汉族,1957年5月出生,山东荣成人,中共党员,中央党校研究生学历,历史学学士,教授。2009年10月,由青海省委常委、宣传部长转任中共中央党史研究室副主任。

## 王昌顺 任交通部副部长

据中新社2月8日电 据交通运输部网站消息,原国航董事长王昌顺日前已任交通部副部长,主管法制、科技、直属机关党建工作。

1月28日,中国国航发布公告称,公司董事会于2014年1月27日收到董事长王昌顺先生递交的辞呈。王昌顺因工作调动,向公司董事会辞去董事及董事长的职务。

王昌顺,男,汉族,1957年7月出生,陕西旬阳人,博士研究生学历。2011年10月,任中国航空集团公司总经理、党组书记、国航股份公司董事长。

新华时评

## 节后走基层 别做成“公关秀”

春节后,很多地方领导干部的行程不约而同成了不少地方媒体和政府网站的重要内容。有的地方领导一大早就深入基层社区,嘘寒问暖,体察民情;有的地方领导则“微服私访”,深入各政府窗口单位察看到岗情况和工作状态。其他如带头环保扫街的、带头慈善募捐的、带头乘坐公交的、带头菜场买菜的……不一而足。

领导干部在节后第一天就能有如此高昂的精神状态,大多数又能选择基层作为马年履职的第一站,当然值得肯定。但若将正常的工作作为重要新闻加以报道,甚至为了能让领导干部在镜头前表现得更加出色而煞费苦心地为其设计“脚本”,那就偏离了应有之义。

将人民置于最高位置,加强与人民群众的血肉联系,就决不能将基层作为秀场,将深入基层做成“领导公关秀”。领导干部要抛开一切私心杂念,真正俯下身去,沉下的心,到基层听民情、察民意,才能使决策更加科学也更符合民意。

据新华社